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MΕΣΑΦΡΑΗ 
 
Η εκλογι των Σριάντα ζγινε αμζςωσ μετά τθν κατεδάφιςθ των Μακρϊν Σειχϊν και των τειχϊν του Πειραιά. 
Ενϊ όμωσ εντολι τουσ ιταν να ςυντάξουν ζνα ςφνταγμα που κα ρφκμιηε τον πολιτικό βίο, όλο ανάβαλλαν τθ 
ςφνταξθ και τθ δθμοςίευςι του· ςτο μεταξφ ςυγκροτοφςαν τθ Βουλι και τισ άλλεσ αρχζσ όπωσ ικελαν αυτοί.  
 
Ζπειτα άρχιςαν να ςυλλαμβάνουν τουσ γνωςτοφσ καταδότεσ, που τον καιρό τθσ δθμοκρατίασ είχαν κάνει τθ 
ςυκοφαντία επάγγελμα και ταλαιπωροφςαν τθν καλι τάξθ, και να τουσ παραπζμπουν για κανατικι καταδίκθ. 
Η Βουλι τουσ καταδίκαηε μ' ευχαρίςτθςθ, και το πράμα δε δυςαρεςτοφςε κακόλου όςουσ ζνιωκαν πωσ τίποτα 
κοινό δεν είχαν μ' αυτοφσ. 
 
Αργότερα ωςτόςο άρχιςαν να καταςτρϊνουν ςχζδια για να επιβάλουν τθν ανεξζλεγκτθ κυριαρχία τουσ ςτθν 
πόλθ. Σο πρϊτο βιμα ιταν να ςτείλουν ςτθ Λακεδαίμονα τον Αιςχίνθ και τον Αριςτοτζλθ, για να πείςουν τον 
Λφςανδρο να ενεργιςει να τουσ δοκεί φρουρά –που υπόςχονταν να ςυντθροφν αυτοί– «ϊςπου να βγάλουν 
από τθ μζςθ τα κακά ςτοιχεία και να οργανϊςουν το κακεςτϊσ». Εκείνοσ πείςτθκε και φρόντιςε να τουσ 
δϊςουν τθ φρουρά με τον Καλλίβιο για αρμοςτι. 
 
Μόλισ οι Σριάντα πιραν τθ φρουρά βάλκθκαν να καλοπιάνουν με κάκε τρόπο τον Καλλίβιο, για να εγκρίνει 
όλεσ του τισ πράξεισ· αυτόσ πάλι τουσ ζδινε ςτρατιϊτεσ από τθ φρουρά, που τουσ βοθκοφςαν να ςυλλάβουν 
όποιουσ ικελαν –όχι πια «κακά ςτοιχεία» κι αςιμαντα πρόςωπα, αλλ' από δω και μπροσ όποιον τουσ 
δθμιουργοφςε τθν υποψία ότι δε κ' ανεχόταν τον παραμεριςμό του κι ότι, αν δοκίμαηε ν' αντιδράςει, 
κάβριςκε πολλοφσ ςυμπαραςτάτεσ. 
 
Σον πρϊτο καιρό ο Κριτίασ κι ο Θθραμζνθσ ιταν ομοϊδεάτεσ και φίλοι. Ο Κριτίασ όμωσ –που ανάμεςα ςτ' άλλα 
είχε εξοριςτεί κιόλασ από τουσ δθμοκρατικοφσ- είχε διάκεςθ να ςκοτϊςει πολφν κόςμο, ενϊ ο Θθραμζνθσ 
εναντιωνόταν, λζγοντασ ότι δεν ιταν λογικό να κανατϊνουν ανκρϊπουσ για μόνο τον λόγο ότι τουσ τιμοφςε ο 
λαόσ, ζςτω κι αν δεν πείραηαν ςε τίποτα τθν καλι τάξθ. «το κάτω-κάτω», τοφλεγε, «κι εγϊ κι εςφ ζχουμε πει 
και κάνει πολλά για ν' αποχτιςουμε δθμοτικότθτα». 
 
Ο άλλοσ πάλι αποκρινόταν (γιατί φερόταν ακόμα φιλικά ςτον Θθραμζνθ) ότι όποιοσ κζλει να κυριαρχεί είν' 
υποχρεωμζνοσ να βγάηει από τθ μζςθ εκείνουσ που κα μποροφςαν να του ςτακοφν εμπόδιο: «Κι αν 
φαντάηεςαι ότι επειδι είμαςτε τριάντα κι όχι ζνασ θ εξουςία μασ δε χρειάηεται τόςθ φροντίδα όςο και μια 
προςωπικι τυραννία είςαι ανόθτοσ». 
 

*Μετάφραςθ: Ρόδθσ Ροφφοσ+ 

 

ΕΡΜΗΝΕΤΣΙΚΗ ΠΡΟΕΓΓΙΗ 

Οι Σριάκοντα Σφραννοι εκλζχκθκαν ςτθν Ακινα αμζςωσ μετά τθν κατεδάφιςθ των Μακρϊν Σειχϊν και των τειχϊν 

του Πειραιά. Αν και είχαν τθν υποχρζωςθ να κεςπίςουν ζνα νομικό πλαίςιο για τθν άςκθςθ τθσ εξουςίασ τουσ, 

ανζβαλλαν διαρκϊσ τθ ςφνταξι του. Αντί γι’ αυτό, ςυγκρότθςαν τθ Βουλι και τισ υπόλοιπεσ αρχζσ τθσ πόλθσ με 

άτομα τθσ εμπιςτοςφνθσ τουσ, εξαςφαλίηοντασ ζτςι τον απόλυτο ζλεγχο τθσ κατάςταςθσ. 

Αρχικά, ςτράφθκαν εναντίον των ςυκοφαντϊν, τουσ οποίουσ ο λαόσ απεχκανόταν, κακϊσ είχε υποφζρει από τισ 

ενζργειζσ τουσ. Σουσ ςυνζλαβαν και τουσ παρζπεμπαν ςτθ Βουλι, θ οποία τουσ καταδίκαηε ςε κάνατο. Οι κινιςεισ 

αυτζσ δεν δυςαρεςτοφςαν τουσ ζντιμουσ πολίτεσ. Ωςτόςο, τα πρϊτα ςθμάδια αυταρχιςμοφ και θκικισ κατάπτωςθσ 

του κακεςτϊτοσ ζγιναν ςφντομα εμφανι. 

τθ ςυνζχεια, για να εδραιϊςουν τθν κυριαρχία τουσ, ζςτειλαν, τον Αιςχίνθ και τον Αριςτοτζλθ, δφο από τουσ 

Σριάκοντα, ςτον Λφςανδρο, ηθτϊντασ του να τουσ ςτείλει μια φρουρά ενόπλων ςτρατιωτϊν, που υποςχζκθκαν ότι 

κα ςυντθροφςαν οι ίδιοι. Σο αίτθμά τουσ ζγινε δεκτό και τουσ ςτάλκθκε φρουρά επτακοςίων ανδρϊν υπό τθν 

θγεςία του Καλλιβίου. Αμζςωσ μετά, ξεκίνθςαν να επιδίδονται ςε αυκαιρεςίεσ και εγκλθματικζσ ενζργειεσ. Ζτςι, 



ςυλλάμβαναν τουσ πολιτικοφσ τουσ αντιπάλουσ, τουσ παρζπεμπαν ςε δίκεσ - παρωδίεσ με ψευδείσ κατθγορίεσ και, 

μζςα από ςυνοπτικζσ διαδικαςίεσ, τουσ καταδίκαηαν ςε κάνατο. 

Δφο από τισ πιο ςθμαντικζσ προςωπικότθτεσ ανάμεςα ςτουσ Σριάκοντα ιταν ο Κριτίασ και ο Θθραμζνθσ. Ο Κριτίασ 

ιταν ςκλθρόσ, αδίςτακτοσ και είχε τάςεισ αντεκδίκθςθσ, κακϊσ ςτο παρελκόν είχε εξοριςτεί από τουσ Ακθναίουσ. 

Αντίκετα, ο Θθραμζνθσ ιταν πιο μετριοπακισ. Αν και ςτθν αρχι ςυμπορευόταν με τον Κριτία, ςτθ ςυνζχεια άρχιςε 

να διαφωνεί μαηί του, εκφράηοντασ τθν αντίκεςι του ςτισ μαηικζσ ςυλλιψεισ και τισ εκτελζςεισ ζντιμων πολιτϊν. Ο 

Κριτίασ, ωςτόςο, επζμενε ότι ζπρεπε να εξοντϊςουν όλουσ όςουσ κα μποροφςαν να αντιςτακοφν ςτθν εξουςία 

τουσ. Επιπλζον, κεωροφςε ότι, παρόλο που δεν κυβερνοφςε ζνασ αλλά τριάντα, ζπρεπε να αςκοφν τυραννικι 

εξουςία και να ςυμπεριφζρονται ωσ τφραννοι, αν ικελαν να διατθριςουν τθν κυριαρχία τουσ. 

 

ΕΡΜΗΝΕΤΣΙΚΕ ΕΡΩΣΗΕΙ 

1. Ποιεσ ενζργειεσ ζκαναν οι Σριάκοντα για να εξαςφαλίςουν το κακεςτϊσ τουσ; Ποια ιταν θ ςκοπιμότθτα τθσ κάκε 

ενζργειασ; 

2. Πϊσ κρίνετε τθν πολιτικι ςυμπεριφορά του Κριτία και του Θθραμζνθ. 

 

 

 

 

 

 


